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Навчальна програма  з дисципліни «Професійний спорт»  для магістрів, які 

навчаються за спеціальністю 017 Фізична культура і спорт.  

XІ семестр (денна форма навчання), ХIІІ семестр (заочна форма навчання). 

 

Розробники:  к.п.н., професор Линець М. М., к.фіз.вих, доцент Хіменес Х. Р. 

 

Навчальна програма затверджена на засіданні кафедри Теорії спорту та фізичної 

культури  протокол № 1 
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 ВСТУП 

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни “Професійний спорт” 

складена згідно освітньо-професійної програми підготовки магістрів зі спеціальності 

017 Фізична культура і спорт. 

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є теоретико-методичні аспекти 

функціонування професійного спорту. 

Міждисциплінарні зв’язки: Соціологія; Загальна теорія підготовки 

спортсменів; Олімпійський спорт; Теорія і методика підготовки кваліфікованих 

спортсменів; Економіка спорту. 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 

1. Системи змагань у різних видах професійного та комерціалізованого спорту. 

2. Системи відбору спортсменів до елітних професійних клубів та ліг. 

3. Системи підготовки  професійних спортсменів. 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Професійний спорт” є науково-

методичне обґрунтування сучасної системи ефективного функціонування 

професійного спорту та підготовки спортсменів-професіоналів з урахуванням 

особливостей видів спорту та комерційних засад. 

1.2.Основні завдання вивчення дисципліни:  

• проаналізувати чинники економічної ефективності систем змагань; 

• з’ясувати особливості відбору та підготовки спортсменів-професіоналів. 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми по завершенню вивчення 

дисципліни «Професійний спорт» студенти повинні здобути наступні компетентності: 

СК 4. Здатність управляти робочими або навчальними процесами у сфері 

фізичної культури та спорту, які є складними, непередбачуваними та потребують 

нових стратегічних підходів. 

СК 5. Здатність розв’язувати проблеми у сфері фізичної культури та спорту у 

нових або незнайомих середовищах за наявності неповної або обмеженої інформації з 

урахуванням аспектів соціальної та етичної відповідальності. 

СК 15. Здатність аналізувати стан, виявляти проблеми та перспективи розвитку 

соціальних практик спорту в державі. 

Серед програмних результатів навчання, досягнення яких заплановано під 

час вивчення навчальної дисципліни здобувачами другого (магістерського) рівня 

вищої освіти наступні: 

ПРН 2. Приймати ефективні рішення щодо вирішення проблем у сфері 

фізичної культури та спорту, генерувати та порівнювати альтернативи, оцінювати 

ризики та ресурсні потреби. 

ПРН 4. Зрозуміло і недвозначно доносити власні знання, висновки та 

аргументацію з питань фізичної культури та спорту до фахівців і нефахівців, зокрема 

до осіб, які навчаються. 

ПРН 7. Застосовувати сучасні цифрові технології та спеціалізоване програмне 

забезпечення, методи статистичного аналізу даних для розв’язання складних задач 

фізичної культури та спорту. 
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ПРН 8. Організовувати ефективну роботу колективу, спрямовану на 

досягнення визначених цілей з урахуванням економічних, правових та етичних 

аспектів. 

ПРН 9. Розробляти та реалізовувати наукові і прикладні проєкти, спрямовані на 

розв’язання проблем інноваційного характеру у сфері фізичної культури і спорту, а 

також дотичні до неї міждисциплінарні проєкти. 

ПРН 10. Організовувати тренувальний процес спортсменів різних вікових та 

кваліфікаційних груп, в т.ч. у спорті вищих досягнень, організовувати підготовку 

збірних команд. 

ПРН 11. Організовувати змагання регіонального, національного та 

міжнародного рівнів на сучасному організаційному, матеріально-технічному рівні.  

ПРН 13. Організовувати діяльність суб’єктів сфери фізичної культури і спорту. 

ПРН 15. Аналізувати стан, виявляти проблеми та перспективи розвитку 

соціальних практик спорту в державі. 

 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 години / 3 кредити ECTS. 

 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни  

 

МОДУЛЬ 1 

Змістовий модуль 1. Системи змагань у різних видах професійного спорту. 

 

Тема 1. Економічна ефективність  систем змагань. 

Чинники економічної ефективності систем змагань: рівень спортивної 

кваліфікації та популярність учасників змагань; стабільність календаря змагань; 

оптимальна кількість стартів (ігор) упродовж одного сезону; широке висвітлення у 

засобах масової інформації компонентів змагальної діяльності спортсменів ( в окремих  

змаганнях, в сезоні та упродовж спортивної кар’єри) та тренерів (в сезоні, в кар’єрі, за 

всю історію функціонування клубу); рекорди та анти-рекорди тренерів, клубів, ліг; 

економія коштів і часу на турнірні переїзди; створення пільгових умов для 

спортсменів та спортивних команд (у командних ігрових видах спорту), що на 

попередніх етапах чи у попередніх турнірах мали вищий рейтинг; надання глядачам 

додаткових послуг до початку основного змагання, в перервах між таймами 

(раундами) та по завершенні гри (поєдинку); продаж атрибутики, напоїв, фаст-фуду; 

виступи команд  чир-лідерів; розіграші призів серед глядачів тощо. 

 

Тема 2. Системи змагань у професійних лігах з командних ігрових видів 

спорту Північної Америки. 

Система змагань у Національній баскетбольній асоціації (NBA). Поділ команд на 

конференції та дивізіони. Побудова календаря змагань: передсезонні змагання; 

регулярний чемпіонат (визначення переможців дивізіонів, конференцій, ліги); 

побудова календаря Кубку NBA у конференціях та фінального раунду між 

переможцями конференцій. Проведення матчів «Всіх зірок NBA» та збірних команд 

новачків (1-2-й роки роботи в NBA) конференцій. 

Система змагань у Національній хокейній лізі (NHL). Розподіл команд на 

конференції та дивізіони. Побудова календаря змагань: передсезонні змагання; 
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регулярний чемпіонат (визначення переможців дивізіонів, конференцій та переможця 

регулярного чемпіонату); побудова календаря Кубку Стенлі у конференціях та 

фінального раунду між переможцями конференцій. Проведення матчів «Всіх зірок 

NHL» та збірних команд новачків (1-2 рік роботи в NHL) конференцій. 

Системи змагань у вищій  бейсбольній лізі (MLB). Організаційна структура MLB. 

Побудова регулярного чемпіонату MLB. Проведення «Всесвітньої серії» між 

командами – переможцями Американської та Національної бейсбольних ліг. 

Проведення матчу «Всіх зірок МLВ». 

Система змагань у Національній футбольній лізі (NFL). Організаційна структура 

NFL. Передсезонні ігри. Побудова регулярного чемпіонату NFL. Побудова календаря 

Супер кубку NFL. Система змагань у Вищій лізі сокеру (МLS). Організаційна 

структура МLS. Пошук оптимальної структури регулярного чемпіонату та системи 

ігор плей-офф з визначення володаря кубка МLS. 

 

Тема 3. Системи змагань у командних ігрових видах професійного спорту на 

світовому та європейському рівнях. 

Баскетбол. Структура змагань національних збірних команд. Система клубних 

змагань. Спільні та відмінні компоненти системи змагань з баскетболу на світовому та 

європейському рівнях та системи змагань NBA. 

Волейбол. Комерціалізовані змагання національних збірних та клубних команд. 

Гандбол. Комерціалізовані змагання національних збірних та клубних команд. 

Футбол. Комерціалізовані змагання національних збірних та клубних команд. 

Хокей. Комерціалізовані змагання національних збірних та клубних змагань. 

Спільні та відмінні риси Європейських змагань у командних видах професійного 

спорту. 

 

Тема 4. Системи змагань в індивідуальних та індивідуально-командних видах 

професійного спорту.  

Автоспорт. Різновиди автоперегонів та особливості їх проведення. Система 

змагань «Формула – 1». Рейтингування пілотів та команд. Стимулювання 

зацікавленості глядачів до гонок «Формула – 1». 

Біатлон. Системи змагань національних збірних команд та в індивідуальному 

заліку. 

Бокс. Кваліфікаційні змагання. Рейтингові поєдинки. Титульні поєдинки та матч 

реванші. Матчі між чемпіонами світу провідних боксерських версій (WBC, IBF, WBA, 

WBO) та за титул «Абсолютного чемпіона». 

Велоспорт. Система змагань у шосейних велоперегонах. Великі багатоденні 

велоперегони та чемпіонат світу. Велоперегони 1-6 класів. Система рейтингування 

професійних велосипедистів. 

Легка атлетика. Чемпіонати континентів та світу; «Діамантова ліга»; серія змагань 

«World Athletics Continental Tour Gold». 

Теніс. Система комерційних змагань Міжнародної федерації тенісу (ІТF), 

Асоціації тенісистів професіоналів (АТР) та Міжнародної (жіночої) тенісної асоціації 

(WTA). Турніри «Великого шлему», «Світової серії», «Челенджери», «Ф’ючерси» та 

підсумкові Чемпіонати світу серед чоловіків і жінок. Системи заохочень професійних 

тенісистів і тенісисток до участі у турнірах та нарахування рейтингових очок в АТР та 

WTA. 
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 Спільні та відмінні риси системи змагань в індивідуальних та індивідуально-

командних видах професійного (комерціалізованого) спорту. 

 

Змістовий модуль 2. Системи відбору спортсменів до елітних професійних 

клубів та ліг. 

 

Тема 5. Відбір новачків до елітних ліг північноамериканського професійного 

спорту. 

Поняття «новачок» у північноамериканському професійному спорті. Система 

«Драфт», як основа відбору новачків в ігрових командних видах професійного спорту. 

Сутність системи драфт і її вплив на підвищення конкурентоспроможності команд та 

на економічну ефективність діяльності професійних клубів і ліг. 

Сутність драфт-лотереї, драфту розширення і драфту відмов та їх вплив на 

економічну ефективність діяльності професійних клубів і ліг. 

 

Тема 6. Відбір гравців у командних видах елітних ліг 

північноамериканського професійного спорту.  

Розробка і вдосконалення системи тестування професійно значущих показників 

фізичної, функціональної та техніко-тактичної підготовленості потенційних новачків. 

Організація роботи у тренувальних таборах напередодні драфту. Системи 

психологічного тестування кандидатів на працевлаштування у професійних клубах 

елітних ліг. Організація та проведення тренувальних таборів у міжсезонні для молодих 

перспективних баскетболістів. Процедури драфту в NBA, NHL, MLB, NFL, MLS. 

 

Тема 7. Відбір спортсменів в індивідуальних та індивідуально-командних 

видах професійного спорту. 

Автоспорт (Формула – 1). Природний відбір через: розгалужену систему змагань 

від гонок дітей на картингах до автогонок «Формула – 1»; залучення харезматичних 

гонщиків з інших видів автогонок. 

Бокс. Професійно значущі показники фізичної, технічної, тактичної і психічної 

підготовленості; вік, стаж занять; темпи зростання спортивної майстерності у 

олімпійському боксі. Критерії відбору спортсменів до участі у комерційних змаганнях. 

Велоспорт (шосе). Вікові характеристики, рівень фізичних і функціональних 

можливостей організму, схильність до певного виду гонок (гонки на швидкість, гонки 

в горах, здатність до ефективного фінішування на фоні втоми). Комплектування 

конкурентоспроможних команд велосипедистів-шосейників до участі у багатоденних 

велотурах. 

Легка атлетика. Критерії відбору спортсменів до участі у комерційних турнірах: 

«Діамантова ліга», «World Athletics Continental Tour Gold». 

Теніс. Система послідовного відбору: 6-10-річний вік – залучення до 

систематичних  занять і визначення генетичної схильності до занять тенісом; 11-12-

річний вік – визначення здатності до концентрації уваги, швидкості складних реакцій 

та швидкості обробки інформації; 14- річний вік і старші – інтелектуальні здібності та 

стійкість до стресових ситуації в умовах змагальної діяльності. 

 

Змістовий модуль 3. Системи підготовки  професійних спортсменів. 
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Тема 8. Системи підготовки  гравців у командних ігрових видах 

професійного спорту. 

Організаційні та матеріально-технічні засади підготовки баскетболістів у США та 

країнах Європи. Побудова командних занять у підготовчому періоді, упродовж 

регулярного чемпіонату та розіграшу Кубку NBA. Самостійна робота гравців зі 

збереження фізичної, функціональної та технічної підготовленості у період відпустки. 

Вузька спеціалізація тренерів і гравців, раціональне збалансоване харчування з 

урахуванням морфометричних показників, широке застосування сучасних засобів 

відновлення, як чинники системи підготовки баскетболістів у NBA. Значущість 

психічної підготовки в командних та індивідуальних заняттях баскетболістів. 

Акцентоване удосконалення провідних індивідуальних техніко-тактичних дій 

(елементи «Ультра-сі») баскетболістів. 

Спільні та відмінні риси підготовки хокеїстів у Канаді, США, Фінляндії, Швеції та 

Чехії. Особливості тренувального процесу в командах NHL: кількість занять на день, 

їхня тривалість, інтенсивність та спрямованість. Застосування позатренувальних 

чинників підвищення здатності до тривалої та ефективної спортивної кар’єри. 

Самостійна робота хокеїстів під час відпустки, командна підготовка у процесі 

передсезонного збору, організація тренувального процесу в паузах між іграми 

регулярного чемпіонату та Кубку Стенлі. 

Організаційно-методичні основи системи підготовки професійних футболістів у 

європейських країнах. Характерні засади підготовки елітних футбольних  команд. 

 

Тема 9. Системи підготовки  спортсменів в індивідуальних та індивідуально-

командних видах професійного спорту. 

Бокс. Обладнання тренувальних центрів. Специфіка підготовки професійних 

боксерів. Агресивно-наступальна форма ведення бою. Бій на ближній та середній 

дистанціях. Широке застосування спаринг-двобоїв з урахування манери ведення 

поєдинку чергового суперника. Використання позатренувальних чинників: 

дотримання спортивного режиму; раціональне харчування; педагогічні, медико-

біологічні та фармакологічні засоби підвищення працездатності та прискорення 

процесів відновлення. 

Велоспорт (шосейні перегони). Формування збалансованої команди: 1-2 

універсальні гонщики; 1-2 нішери; 2- гірські гонщики; 3-4-«грегарі». Особливості 

системи підготовки професійних велосипедистів-шосейників: відсутність 

перспективного планування; великі загальні обсяги навантажень (40-45 тис. кілометрів 

на рік); великий обсяг змагальної діяльності (20-24 тис. кілометрів на рік); тривалий 

сезон змагань (8-9 місяців на рік); поєднання універсалізму з вузькою спеціалізацією; 

виведення на пік форми до найвідповідальніших (згідно контакту) змагань сезону. 

Широке застосування позатренувальних засобів підвищення працездатності та 

прискорення процесів відновлення. 

Теніс. Особливості підготовки професійних тенісистів у європейських країнах та 

США: поділ багаторічної підготовки на етапи; вікові групи; збалансованість системи 

тренувань і змагань; збалансованість тренувань на кортах з різним покриттям; набуття 

досвіду індивідуальної гри, гри у парах та у міксті; поєднання універсиалізму у 

техніко-тактичних діях з високоефективним використанням індивідуальних 

особливостей змагальної діяльності. 
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: іспит. 

5. Засоби діагностики успішності навчання: 

• опитування на семінарах; 

• написання аналітичних письмових робот; 

• написання творчої письмової роботи; 

• іспит. 

 

Екзаменаційні вимоги  

1. Чинники економічної ефективності систем змагань у професійному спорті. 

2. Основні компоненти змагальної діяльності у командних ігрових видах 

професійного спорту, що сприяють зростанню зацікавленості глядачів до відвідування 

змагань. 

3. Основні компоненти змагальної діяльності в індивідуальних та індивідуально-

командних видах професійного спорту, що сприяють зростанню зацікавленості 

глядачів до відвідування змагань. 

4. Надання спортсменам та спортивним командам пільгових умов у змагальній 

діяльності, як чинник, що сприяє зростанню конкуренції на різних етапах змагань. 

5. Надання глядачам додаткових послуг до початку й під час змагання та по його 

закінченні, як чинник економічної ефективності системи змагань. 

6. Аналіз системи змагань в NBA. 

7. Аналіз системи змагань в NHL. 

8. Аналіз системи змагань в MLB. 

9. Аналіз системи змагань в NFL. 

10. Аналіз системи змагань в MLS. 

11. Аналіз системи змагань з баскетболу на світовому (FIBA) та європейському 

рівнях. 

12. Аналіз системи змагань з волейболу на світовому (FIVВ) та європейському 

(СЕV) рівнях. 

13. Аналіз системи змагань з гандболу на світовому (IНF) та європейському 

рівнях. 

14. Аналіз системи змагань з футболу на світовому (FIFA) та європейському 

(UEFA) рівнях. 

15. Аналіз системи змагань з хокею на світовому (LIHG) та європейському рівнях. 

16.  Спільні та відмінні риси системи змагань у командних ігрових видах 

професійного спорту в Європі. 

17. Спільні та відмінні риси систем змагань північно-американських та 

європейських ліг в ігрових командних видах професійного спорту. 

18. Різновиди популярних професійних автоперегонів та особливості їх 

проведення. 

19. Аналіз системи змагань автоперегонів «Формула – 1». 

20. Аналіз системи комерційних змагань з біатлону на світовому та європейському 

рівнях. 

21. Аналіз системи змагань провідних світових версій професійного боксу (WBC, 

IBF, WBA, WBO). 

22. Аналіз системи змагань у шосейних перегонах велосипедистів – професіоналів. 
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23. Аналіз системи комерційних змагань з легкої атлетики : «World Athletics 

Continental Tour Gold».  

24. Аналіз системи комерційних змагань з легкої атлетики «Золота ліга», 

«Діамантова ліга». 

25. Аналіз системи комерційних змагань Міжнародної федерації тенісу (ITF), 

Асоціації тенісистів професіоналів (ATP) та Жіночої тенісної асоціації (WTA). 

26. Система нарахування рейтингових очок в АТР та WTA. 

27. Спільні та відмінні риси системи змагань в індивідуальних та індивідуально-

командних видах професійного спорту. 

28. Сутність відбору спортсменів у командних ігрових видах північно-

американського професійного спорту за системою "драфт". 

29. Спільні та відмінні риси відбору за системою «драфт» у провідних 

північноамериканських лігах з ігрових командних видів професійного спорту. 

30. Сутність драфт-лотереї. 

31. Сутність драфту розширення.  

32. Сутність драфту відмов.  

33. Провідні критерії відбору спортсменів до NBA. 

34. Провідні критерії відбору спортсменів до MLB. 

35. Провідні критерії відбору спортсменів до NHL. 

36. Провідні критерії відбору спортсменів до NFL. 

37.  Провідні критерії відбору спортсменів до MLS. 

38. Система відбору пілотів до автоперегонів «Формула – 1». 

39. Аналіз професійно значущих показників відбору спортсменів до професійного 

боксу. 

40. Критерії відбору біатлоністів до участі у комерційних змаганнях. 

41. Критерії відбору велосипедистів до участі у багатоденних шосейних перегонах. 

42. Комплектування конкурентно-спроможних команд велосипедистів-шосейників 

до участі у багатоденних велоперегонах. 

43. Критерії відбору легкоатлетів до участі у комерційному турнірі «Діамантова 

ліга». 

44. Критерії відбору легкоатлетів до участі у комерційних турнірах «World 

Athletics Continental Tour Gold». 

45. Організаційна структура системи відбору тенісистів. 

46. Провідні критерії відбору в тенісі. 

47. Характерні особливості тренувального процесу в командах NBA. 

48. Спільні  та відмінні риси систем підготовки хокеїстів у Канаді і провідних 

„хокейних” країнах Європи. 

49. Основи  методики підготовки хокеїстів у командах NHL. 

50. Організаційна структура побудови системи підготовки кваліфікованих 

футболістів. 

51. Спільні  та відмінні риси систем підготовки футболістів у провідних 

„футбольних” країнах Європи. 
  

52. Особливості підготовки провідних європейських клубних команд з футболу. 

53. Основи методики  підготовки професійних футболістів. 

54. Специфіка підготовки професійних боксерів. 

55. Побудова етапу безпосередньої підготовки до поєдинку у професійному боксі. 
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56.  Загальні підходи до побудови підготовки велосипедистів-шосейників. 

57.  Поєднання універсалізму з вузькою спеціалізацією при підготовці команди до 

багатоденних шосейних велоперегонів. 

58. Аналіз системи підготовки професійних тенісистів в Європейських країнах. 

59. Підготовка професійних тенісистів у США. 

60. Основи методики підготовки професійних тенісистів у провідних тенісних 

академіях світу. 
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